

О. С. Ишутин, Б. Х. Халимов, А. С. Жололов, О. С. Ахмедов

ИСТОРИЯ И ВКЛАД 73-Й ИНТЕРНАТУРЫ МЕДИЦИНСКОГО СОСТАВА В РАЗВИТИЕ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ ТУРКЕСТАНСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

УО «Белорусский государственный медицинский университет»¹
Военно-медицинская академия Вооруженных Сил Республики Узбекистан²

В статье приведены основные исторические вехи, связанные с созданием, становлением и функционированием 73-й Интернатуры медицинского состава Краснознаменного Туркестанского военного округа Вооруженных Сил СССР в период с 1938 по 1992 г. и ее преемницы – интернатуры медицинского состава медицинской службы Вооруженных Сил Республики Узбекистан в период с 1992 по 2012 гг.

Ключевые слова: курсы усовершенствования, интернатура, медицинский состав, повышение квалификации, учебно-материальная база, военно-санитарная и тактическая подготовка и переподготовка, первичная специализация и усовершенствование, военный врач, врачи запаса, медицинский состав, военный округ, Великая Отечественная война 1941–1945 гг., Республика Афганистан, Республика Узбекистан.

O. S. Ishutin, B. H. Khalimov, A. S. Zhololov, O. S. Akhmedov

HISTORY AND CONTRIBUTION OF THE 73RD INTERNSHIP OF MEDICAL PERSONNEL TO THE DEVELOPMENT OF MILITARY MEDICINE TURKESTAN MILITARY DISTRICT

The article presents the main historical milestones associated with the creation, formation and functioning of the 73rd Internship of the medical staff of the Red Banner Turkestan Military District of the Armed Forces of the USSR in the period from 1938 to 1992 and its successor – the internship of the medical staff of the medical service of the Armed Forces of the Republic of Uzbekistan in the period from 1992 to 2012.

Key words: advanced training courses, internship, medical staff, advanced training, educational and material base, military sanitary and tactical training and retraining, primary specialization and improvement, military doctor, reserve doctors, medical staff, military district, the Great Patriotic War of 1941–1945, The Republic of Afghanistan, the Republic of Uzbekistan.

Военная медицина всегда считалась флагманом в разработке и внедрении новых форм и способов оказания медицинской помощи раненым и пострадавшим на полях брани в военных конфликтах, чрезвычайных ситуациях мирного времени, а также диагностики и лечения их в организациях здравоохранения.

Подготовка, переподготовка и повышение квалификации военно-медицинских

специалистов в интересах Красной Армии в тридцатых годах XX столетия велась в стенах Военно-медицинской Академии им. С.М. Кирова в г. Ленинграде. Так в 1929 г. для организации учебной работы с прикомандированными врачами и контроля за ходом их обучения в составе Академии начали действовать штатные курсы усовершенствования, которые возглавил помощник начальника академии

дивврач Сергей Ефимович Бурштын (1869–1933 гг.). В разделе «Боевая подготовка» исторического формуляра Военно-медицинской академии говорится: *«Уточнены профили отдельных групп курсов усовершенствования врачей при академии. Проведены сборы врачей запаса. Усилено лекционное преподавание предметов на курсах усовершенствования медицинских специалистов (КУМС). Увеличено время для клинической подготовки. В каждой группе КУМС прикреплен для непосредственного организационного руководства старший преподаватель кафедры»* [1]. В последующие годы эта практика работы КУМС закрепилась. Вторым начальником курсов, после кончины С.Е. Бурштына был назначен бригаврач Василий Иванович Вилесов (1897–1969 гг.), который осуществлял свою деятельность на данном посту в период с 1933 по 1940 гг.

Что касается военных округов СССР, то началу подготовки и усовершенствования офицеров и среднего медицинского персонала воинских частей, и организаций окружного подчинения Красной Армии было положено в 1938 г.

Одним из учреждений по подготовке, переподготовке и повышению квалификации медицинских специалистов для войсковых формирований Среднеазиатского военного округа¹ стал «Центр повышения квалификации и переподготовки кадров и офицеров запаса» (далее – Центр). Действовавшее более 50 лет, данное учреждение было организовано на основании приказа Народного Комиссара обороны СССР от 16 февраля 1938 г.

Перед началом Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. повышение квалификации медицинских кадров в округе осуществлялось на Окружных Курсах усо-

вершенствования медицинских специалистов (ОКУМС), в последующем переименованных в 73-ю Интернатуру медицинского состава Краснознаменного Туркестанского военного округа² (КТуркВО).

73-я окружная Интернатура медицинского состава в период своего существования занимала особое место в развитии военной медицины в Среднеазиатских республиках, а также организации медицинского обеспечения Вооруженных Сил Советского Союза.

В период своего образования и дальнейшей деятельности, Курсы, а затем и Интернатура медицинского состава функционировала на базе Окружного военного госпиталя, находясь при нём на всех видах довольствия. Штатный состав учреждения включал от 50 до 100 человек переменного состава и от 3 до 6 человек постоянного состава. Учебной базой курсов были: Окружной военный госпиталь, Окружной санитарно-эпидемиологический отряд, Институт усовершенствования врачей (г. Ташкент).

В довоенные годы среди плановых учебных групп преобладали общевоинские (фото 1). В этот период штатом предусматривалось 6 человек постоянного состава: начальник, военный комиссар, помощник начальника по учебной части и 3 старших преподавателя. Со второй половины 1942 г. ОКУМС были переведены на штат численностью в 100 человек переменного состава. В связи с этим в штат было добавлено 3 преподавателя – по санитарной тактике, эпидемиологии и токсикологии.

Перед ОКУМС в период с 1938 по 1945 гг. руководством округа и ГВСУ КА

¹ Краснознаменный Среднеазиатский военный округ (КСАВО) – оперативно-стратегическое территориальное объединение Вооруженных Сил СССР, существовавшее в период 1926–1945 гг. и 1969–1989 гг. (Материал из Википедии).

² Краснознаменный Туркестанский военный округ (КТуркВО) – формирование (военный округ) Русской императорской армии и ВС СССР на территории империи в Средней Азии и Союза в Туркменской ССР, Узбекской ССР, в период с 1867 по 1920 гг. и с 1945 по 1992 гг. (Материал из Википедии).



Фото 1. Слушатели Курсов усовершенствования медицинских специалистов Среднеазиатского военного округа. 1938 г. (Фото из архива Интернатуры)

ставились следующие задачи: повышение санитарно-тактической подготовки медицинского состава частей и медицинских учреждений; повышение клинической подготовки медицинского состава кадра по отдельным специальностям (первичная специализация); усовершенствование военно-медицинских специалистов по специальностям; военно-санитарная и тактическая подготовка и переподготовка врачей запаса; первичная специализация и усовершенствование врачей запаса по необходимым военному ведомству специальностям.

Эти задачи выполнялись постоянным штатным офицерским составом Курсов, который состоял из кадровых военно-са-



Фото 2. Военврач 1 ранга Столыпин Петр Григорьевич

нитарных работников, имеющих за плечами большой стаж службы в Красной Армии, причём все они в свое время прошли ступень практической работы в войсковой медицине. Подавляющее большинство преподавателей до назначения на курсы уже имело педагогический стаж и опыт работы. Все преподаватели, как правило, являлись участниками войн и военных конфликтов первой половины XX столетия – Гражданской 1918–1922 г., Советско-финляндской 1939–1940 гг. и Великой Отечественной 1941–1945 гг. войн. Для действующей армии, помимо общевойсковых врачей подготавливалось большое количество врачей-хирургов, врачей-терапевтов, эпидемиологов, инфекционистов, токсикологов, гигиенистов, лаборантов, рентгенологов и специалистов других профилей. Всего за период с февраля 1938 г. по декабрь 1945 г. на Курсах прошло обучение 8 132 человека.

В годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. как выпускники, так и преподавательский состав Курсов, приняли непосредственное участие в организации медицинского обеспечения войск на различных фронтах Красной Армии в священной борьбе против фашизма, при этом каждый из них проявил мужество, героизм и преданность своей Родине и профессии.

Так, первый начальник КУМС военврач 1 ранга (генерал-лейтенант медицинской службы) Павел Григорьевич Столыпин (10.01.1899–20.06.1970 гг.) (фото 2), принимавший активное участие в Гражданской 1918–1922 гг. и Великой Отечественной 1941–1945 гг. войнах, в разное время занимал различные высокие руководящие должности: начальника Ташкентского Окружного военного госпиталя КСАВО, начальника лечебно-эвакуационного отдела и заместителя начальника Санитарного управления Северо-Западного фронта, начальника военно-санитарного управления 2-го Украинского фронта и Забайкальского фронтов. После окончания войны Павел Григорьевич занимал руководящие должности в военно-медицинской службе Вооруженных Сил. С 1950 г. – начальник ВМА им. С. М. Кирова; с 1952 по 1955 гг. – начальник Главного военно-медицинского управления МО СССР. В 1956 г. перешел на научно-педагогическую работу и возглавил кафедру военной подготовки 1-го Московского ордена Ленина медицинского института (1 МОЛМИ), защитил диссертацию на соискание ученой степени «кандидат медицинских наук» [2].

Руководившие в разные годы ОКУМС полковники медицинской службы Терентьев Александр Владимирович (19.04.1903–

1962 г.) (фото 3) [3], Андрей Алексеевич Великий (14.10.1900–5.01.1963 г.) [4] (фото 4), Иван Федорович Гончаров (25.09.1904 г.р.) [5] (фото 5) также являлись активными участниками Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Они также, как и первый руководитель Курсов по достоинству были отмечены Советским правительством и руководством военного ведомства государственными наградами. За умелую организацию мероприятий по оказанию медицинской помощи раненым и больным воинам и проявленные при этом мужество и героизм они были награждены орденами Ленина, Отечественной войны I и II степеней Красного Знамени, Красной Звезды, многими медалями.

Период войны и связанная с ним частая смена преподавателей в ОКУМС не способствовала регулярной научной работе. Тем не менее за период 1938–1945 гг. профессорско-преподавательским составом было защищено 3 диссертации на соискание ученой степени «кандидат медицинских наук» (полковник медицинской службы Терентьев А.В. и подполковники медицинской службы Тепков Д.П. и Валиний А.А.), а полковником медицинской службы Эскином Ильей Абрамовичем (1899 г.р.) в указанный период была подготовлена к защите докторская диссертация.



Фото 3. Полковник м/с Терентьев Александр Владимирович



Фото 4. Полковник м/с Великий Андрей Алексеевич



Фото 5. Полковник м/с Гончаров Иван Федорович

Послевоенный период 1946–1953 гг. характеризуется переходом Курсов на мирные рельсы. В это время вводится новый штат на 75 человек переменного состава. Проводится подготовка только кадрового медицинского состава из частей КТуркВО. Учебные программы пересматриваются, изучается опыт работы медицинской службы действующей армии в прошедшей войне, подводятся итоги достижений советской медицины.

Переход на штат без постоянных преподавателей Курсов, за исключением токсикологии, потребовал коренным образом изменить постановку учебно-методической работы. Необходимо было научить частных преподавателей методике преподавания, подготовке лекций и методических разработок.

Преподавательским составом Курсов, переименованных в последующем в 73-ю Интернатуру медицинского состава, изыскивался и обобщался передовой опыт медицинской службы и внедрение его в повседневной деятельности с учётом климатогеографических условий региона. Предложенные полковником медицинской службы Гончаровым Иваном Федоровичем специальные носилки для эвакуации раненых с помощью лошади (осла) в горно-пустынной местности были утверждены техническим комитетом и приняты на снабжение под названием «носилки



Фото 6. Генерал-майор м/с Дадалов Иван Михайлович

Гончарова». Хочется отметить, что способ эвакуации раненых «носилками Гончарова» не потерял своей актуальности и в нынешнее время.

После назначения на должность начальника Военно-медицинского управления КТуркВО полковника медицинской службы (с 9.05.1961 г. – генерал-майор м/с) Ивана Михайловича (Оганеса Микаеловича) Дадалова (1918.10.04-1987 гг.) [6] (фото 6) им было принято решение о создании более благоприятных условий для работы Курсов как основного учебно-методического центра медицинской службы КТуркВО.

Так на базе бывшего офтальмологического отделения 340 ОВГ (Ташкентского) оборудуется учебный корпус, в котором разместилось управление, 3 учебных класса (Оружия массового поражения (ОМП) и защита от него, Организации и тактики медицинской службы (ОТМС), методический класс), токсикологическая лаборатория, медицинская библиотека. В 1962 г. создаётся комната-выставка рационализаторских и изобретательских предложений медицинского состава округа

В мирные 70 годы XX столетия личный состав Интернатуры, изучая огромный опыт медицинской службы Советской Армии, принимал активное участие в развитии и совершенствовании вопросов подготовки медицинских кадров для военного ведомства и гражданского здравоохранения Среднеазиатского региона страны.

В 1965 г. начальник Интернатуры полковник медицинской службы Раппорт П.Е. (20.08.1919 г.р.) (фото 7) принял активное участие в режиссуре и создании кинофильма о ликвидации очага Особоопасной инфекции (ООИ) в Каракалпакской Автономной Советской Социалистической Республике (ККАССР).

Полковником медицинской службы Каракчиевым Николаем Ильичем (17.07.1916 г.р.) (фото 8) в 1968 г. подготовлен и издан учебник для студентов



Фото 7. Полковник м/с Раппопорт П.Е.



Фото 8. Полковник м/с Каракчиев Н.И.

медицинских институтов «Военная токсикология и защита от оружия массового поражения» (рис. 1). Данное издание широко использовался в медицинских ВУЗах для подготовки офицеров медицинской службы запаса по всему Союзу ССР. В дальнейшем учебник трижды в 1973, 1978 и 1988 гг. переиздавался [7].

В 1972 и 1974 гг. преподавателями Интернатуры подполковником медицинской службы Сидельниковым А.И. и майором медицинской службы Фениным М.М. были успешно защищены диссертации на соискание ученой степени «кандидат медицинских наук» и связанных с вопросами организации медицинского обеспечения войск в условиях Среднеазиатского региона.

В конце 70-х годов, после введения ограниченного контингента советских войск в Демократическую Республику Афганистан (позже – Республика Афганистан), направление деятельности Интернатуры было частично пересмотрено с акцентом на подготовку личного состава медицинской службы к работе в особых климатогеографических условиях Республики Афганистан, в условиях ведения боевых действий 40 Общеармейской Армией. В 1979 г. офицеры Интернатуры непосредственно приняли участие в от мобилизации частей и учреждений медицинской службы, предназначенных для оказания интернациональной помощи народу Афганистана.

Помимо повседневной деятельности в 1982 г. в Интернатуре началась плановая двухнедельная подготовка офицеров медицинской службы для прохождения службы в составе Ограниченного контингента советских войск в Афганистане (ОКСВА), временно находившегося в Республике Афганистан. Всего за период с 1982 по 1987 гг. на базе 73-й Интернатуры медицинского состава для прохождения службы в Республике Афганистан было подготовлено 1021 врач и 395 специалистов среднего медицинского персонала.

При непосредственном руководстве начальника Интернатуры полковника медицинской службы Башлыкова Д.И. для отправки в действующую на территории Афганистана 40 ОА были сформированы



Рис. 1 Учебник «Военная токсикология и защита от оружия массового поражения». (1968 г.)

два отдельных медицинских отряда (омедо), отдельный автомобильно-санитарный батальон (оасб) и армейский медицинский склад (АМС).

С января по апрель 1986 г. постоянный состав (офицеры) и слушатели Интернатуры принимали непосредственное участие в организации и проведении эвакуации раненых и больных воздушным транспортом с территории Республики Афганистан и препровождение их в военно-медицинские подразделения, части и учреждения г. Ташкента.

В связи с возросшей необходимостью наличия подготовленных медицинских кадров к работе в составе 40 ОА КТуркВО в Афганистане, и с учетом поставленных руководством округа задач, в 1984 г. Интернатура переводится на новый штат с численностью переменного состава в 150 человек и постоянного офицерского состава в 8 человек.

В данный период под непосредственным руководством начальника Интернатуры полковника медицинской службы Афанасьева В.М. (фото 9) проводится всестороннее совершенствование учебно-материальной базы интернатуры: проведён капитальный ремонт управления и учебного корпуса; заново переоборудованы и оснащены ТСО 14 учебных классов; построены бокс на три единицы техники склад, мастерская; заасфальтирован строевой плац общей площадью около 200 м²; закончен капитальный



Фото 9. Полковник м/с Афанасьев В.М.

ремонт в общежитии № 2 на 85 мест; начато оборудование музея Боевой и трудовой славы медицинской службы КТуркВО.

Всего за первые 50 лет (1938–1988 гг.) функционирования 73-й Интернатуры медицинского состава КТуркВО на ее клинических базах, в учебных классах и полигонах прошли обучение 18 598 человек, в том числе на циклах: медицинского обеспечения сухопутных войск – 2583 человек; хирургии – 1412 человек; терапии – 790 человек; на прочих циклах врачебного состава – 2 964 человек. На рабочих местах прикомандирование прошло, врачебного состава – 2368 человек; среднего медицинского персонала – 717 человек; офицеров запаса – 2720 человек.

Следует отметить, что верный своему профессиональному долгу, офицерский корпус и вспомогательный персонал Интернатуры (фото 10) успешно с достоинством и честью выполняли поставленные перед ним задачи.

С чувством гордости и признательности хочется особо отметить и закрепить в истории внесших огромный вклад в развитии военной медицинской науки и подготовки кадров для Советской Армии таких профессионалов как: генерал-лейтенант медицинской службы Столыпин П.Г., гвардии полковник медицинской службы Терентьев А.В. (с 1948 г. заместитель Министра, а затем Министр здравоохранения Узбекской ССР, а с 1951 г. – заместитель Министра здравоохранения СССР), полковник медицинской службы Гончаров И.Ф.

С распадом Советского Союза 73-я Интернатура медицинского состава КТуркВО была включена в состав Вооруженных Сил независимой Республики Узбекистан, при этом деятельность ее не прекращалась ни на один день.

Под руководством полковника медицинской службы Унгурияна И.В. (в дальнейшем возглавившего военно-медицинское управление Министерства обороны независимой Республики Молдова) активно продолжалось совершенствование учеб-



Фото 10. Личный состав 73-й Интернатуры медицинского состава Краснознаменного Туркестанского военного округа с ее начальником полковником м/с Афанасьевым В.М. (второй справа в первом ряду) (фото из архива Интернатуры).

но-образовательной и воспитательной работы в Интернатуре, бережно сохранялась и преумножалась учебно-методическая база, а научно-педагогический опыт и традиции интернатуры передавались от старшего поколения преподавательского состава молодым коллегам.

В период существования Курсов и Интернатуры медицинского состава ею руководили: военврач I ранга Столыпин Павел Григорьевич (1938–1940 гг.) (фото 2), военврач II ранга Тельков Ф.П. (1940–1941 гг.), военврач I ранга, (полковник медицинской службы, кандидат медицинских наук, доцент) Терентьев Александр Владимирович (1941–1943 гг. и 1945–1948 гг.) (фото 3); полковники медицинской службы Великий Андрей Алексеевич (1943–1945 гг.) (фото 4), Гончаров Иван Федорович (1948–1950 гг.) (фото 5), Беляков Анатолий Александрович (28.09.1915 г.р.) (1954–1956 гг.) (фото 11), Добриков Орест Васильевич (25.03.1918 г.р.) (1956–1959 гг.) (фото 12), Неустроев Ни-

колай Дмитриевич (6.12.1904 г.р.) (1959–1963 гг.) (фото 13), Раппопорт Пиня Евсеевич (1963–1970 гг.) (фото 7), Сидельников А.И. (1970–1972 гг.), Гехт Арон Эльхонович (1972–1974 гг.), Твердохлебов Вячеслав Федорович (3.06.1925 г.р.) (1974–1977 гг.) (фото 14), Башлыков Д.И. (1977–1984 гг.), Афанасьев В.М. (1984–1990 гг.) (фото 9), Унгуриян И.В. (1990–1992 гг.), Кузьмин М.М. (1992–1993 гг.), Кичинов М.А. (1993–1998 гг.), Файзиев Б.Ф. (1998 г.), Черкас В.П. (1998–2001 гг.), Саидов Я.С. (2001–2002 гг.), Хабибджанов В.М. (2002 г.), Эрназаров Н.Ф. (2002–2008 гг.), Холиков Э.О. (2008–2010 гг.), Худайкулов Н.И. (2010 г., позже – назначен на должность начальника медицинского управления Министерства обороны Республики Узбекистан), Худойбердиев З.О. (2010–2012 гг.).

В 2012 г. 73-я Интернатура медицинского состава совместно с военной кафедрой Ташкентской медицинской академии стала основой для создания Военно-ме-



Фото 11. Беляков А.А.



Фото 12. Добриков О.В.



Фото 13. Неустроев Н.Д.



Фото 14. Твердохлебов В.Ф.

дицинского факультета при Ташкентской медицинской академии (первый начальник – полковник м/с Сабиров Д.Р.), а в 2020 г. – Военно-медицинской академии ВС РУ (первый начальник – подполковник м/с Ахмедов О.С.).

В короткое, в историческом отношении, время существования 73-й Интернатуры медицинского состава данное учреждение действительно стало кузницей медицин-

ских кадров, центром развития, объектом накопления и обобщения опыта военной медицины в Республиках Средней Азии.

В настоящее время, накопленный Интернатурой опыт работы медицинской службы армии ВС СССР и ВС Республики Узбекистан, основанный на славных традициях научно-педагогической деятельности, обогащается, развивается и передается из поколения в поколение.

Литература

1. Факультет повышения квалификации и профессиональной переподготовки. Электронный интернет-ресурс. Режим доступа: (<https://www.vmeda.org/s-02-01/ds-01-06/>). Дата доступа: 27.10.2022.
2. Руководители медицинской службы фронтов и флотов в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. / И. В. Алексанян, М. Ш. Кнопов. – М. : Медицина, 1992. – С. 216–222.
3. Военные врачи-участники Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. : Крат. биогр. справ. /

Воен.-мед. музей ; [И. И. Бечик и др.]; Под общ. ред. И. М. Чижана. – СПб. : ВММ, 1996. – С. 152.

4. Военные врачи-участники Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. : Крат. биогр. справ. / Воен.-мед. музей ; [И. И. Бечик и др.]; Под общ. ред. И. М. Чижана. – СПб. : ВММ, 1995. – С. 56.

5. Там-же. С. 81.

6. Казарян А.В. Война, люди, судьбы. Очерки. Ер., 1975

7. Каракчиев Н.И. Военная токсикология и защита от оружия массового поражения [Текст]. – Ташкент : Медицина, 1968. – 287 с.

References

1. Fakul'tet povysheniya kvalifikatsii i professional'noj perepodgotovki. Elektronnyj internet-resurs. Rezhim dostupa: (<https://www.vmeda.org/s-02-01/ds-01-06/>). Data dostupa: 27.10.2022.
2. Rukovoditeli medicinskoj sluzhby frontov i fлотov v Velikoj Otechestvennoj vojne 1941-1945 gg. / I. V. Aleksanyan, M. SH. Knopov. – M. : Medicina, 1992. – S. 216–222.
3. Voennye vrachi-uchastniki Velikoj Otechestvennoj vojny 1941–1945 gg. : Krat. biogr. sprav. /

Voен.-мед. музеј ; [I. I. Bechik i dr.]; Pod obshch. red. I. M. Chizha. - SPb. : VMM, 1996. – S. 152.

4. Voennye vrachi-uchastniki Velikoj Otechestvennoj vojny 1941-1945 gg. : Krat. biogr. sprav. / Voен.-мед. музеј ; [I. I. Bechik i dr.]; Pod obshch. red. I. M. Chizha. - SPb. : VMM, 1995. – S. 56.

5. Tam-zhe. S. 81.

6. Kazaryan A.V. Vojna, lyudi, sud'by. Ocherki. Er., 1975

7. Karakchiev N.I. Voennaya toksikologiya i zashchita ot oruzhiya massovogo porazheniya [Tekst]. – Tashkent : Medicina, 1968. – 287 s.

Поступила 09.11.2022 г.